
Το αλογάκι της Ρόδου 
Σα αλογάκια τθσ Ρόδου είναι απόγονοσ ενόσ πανάρχαιου φφλου, είναι 

μικρόςωμα κακϊσ το φψοσ του δεν ξεπερνά τουσ 80-115 πόντουσ. Ζχουν εξαιρετικι 
ςωματικι διάπλαςθ, τελείεσ αναλογίεσ, τρίχωμα πλοφςιο ςε χαίτθ και ουρά. Σα 
μορφολογικά χαρακτθριςτικά του μικρόςωμου αυτοφ αλόγου μοιάηουν με τα 
αντίςτοιχα χαρακτθριςτικά των μεγαλόςωμων φφλων αλόγου. Σα αλογάκια τθσ 
Ρόδου δεν είναι άλογα νάνοι, τα γνωςτά pony. Ανικει ςτο γζνοσ EquusCabalus, 
αλλά λόγο του μικροφ ςωματικοφ μεγζκουσ του και τθσ μακραίωνθσ ιςτορίασ του 
επιβάλλεται να το χαρακτθρίςουμε ξεχωριςτεί φυλι. Ζχει εξαιρετικι ςωματικι 
διάπλαςθ, κεφάλι μικρό, τράχθλο μακρουλό, μυϊδθ, ευρφ κϊρακα, ιςχυροφσ 
επικλινείσ γλουτοφσ, μυϊδθ και ιςχυρά πόδια που καταλιγουν ςε ςκλθρζσ μαφρεσ 
οπλζσ. Ο χρωματιςμόσ του ποικίλει από ςκοφρο καφζ ζωσ βακφ κόκκινο ι κανελί, 
πλοφςια μακριά χαίτθ με δεξιόςτροφθ ι αριςτερόςτροφθ φορά, ηωθρά μάτια, 
μεγάλα ρουκοφνια και ευκίνθτα αυτιά.  

 
Κυριότερεσ αιτίεσ τθσ μείωςθσ του πλθκυςμοφ των αλόγων είναι θ κατά 

καιροφσ πυρκαγιζσ και οι ανομβρίεσ, οι Ιταλοί ςτρατιϊτεσ κατά τθ διάρκεια του 
πολζμου ςκότωναν τα μικρόςωμα αυτά ηϊα για τροφι, θ κακοποίθςθ του 
οικοςυςτιματοσ και ο περιοριςμόσ τθσ ζκταςθσ βοςκισ τουσ από άλλεσ 
δραςτθριότθτεσ κυρίωσ θ αναρχία ςτθ διαχείριςθ των αιγοπροβάτων και θ ζλλειψθ 
ευαιςκθςίασ από πολλοφσ για τθ προςταςία τουσ ιδίωσ κτθνοτρόφουσ τθσ περιοχισ. 

 



Διάφορα ευριματα που εκτίκενται ςτο αρχαιολογικό μουςείο τθσ Ρόδου 
μαρτυροφν ότι τα άλογα υπιρχαν από αρχαιότατων χρονϊν ςτο νθςί. Πλιρθσ 
καταγραφι τουσ ζγινε από τουσ Ιταλοφσ κατά τθ διάρκεια τθσ Ιταλικισ κατοχισ του 
νθςιοφ. Μάλιςτα, οι Ιταλοί μερίμνθςαν για τθν καταςκευι ενόσ καταυλιςμοφ του 
περίφθμου Cavallino όπου επιδόκθκαν ςτθν εκτροφι αλόγων τθσ φυλισ Ρόδου με 
ςκοπό τθ ςφςταςθ φλθσ ιππικοφ για ςτρατιωτικοφσ ςκοποφσ. Προπολεμικά 
διοργανϊνονταν και επιδείξεισ αλόγων ςε εκκεςιακό χϊρο κοντά ςτο ςθμερινό 
καηίνο τθσ πόλθσ Ρόδου. Η εν λόγω φυλι ζχει ςυνδεκεί με τθν πολιτιςμικι 
παράδοςθ του νθςιοφ, κακϊσ τα άλογα αυτά χρθςιμοποιοφνται από τουσ αγρότεσ 
για το αλϊνιςμα των ςιτθρϊν. Ο ςθμαίνων ρόλοσ του ροδίτικου αλόγου ςτθν 
κοινωνία του νθςιοφ απεικονίςτθκε ςε διαφορζσ μορφζσ λαϊκισ τζχνθσ. υμφϊνα 
με τισ μαρτυρίεσ κατοίκων του Αρχάγγελου Ρόδου, τα άλογα τθσ φυλισ Ρόδου 
αρικμοφςαν περίπου 150 άτομα το 1950, ςταδιακά θ ςυμβολι τουσ ςτθν αγροτικι 
παράγωγθ ελαχιςτοποιικθκε με αποτζλεςμα τα άλογα να αφεκοφν ελευκζρα ςτθν 
ορεινι περιοχι του όρουσ Κουτςομφτθσ. Εξαιτίασ των δυςμενϊν ςυνκθκϊν 
διαβίωςθσ και των διωγμϊν που υπζςτθςαν από τουσ κτθνοτρόφουσ τθ περιοχισ, 
τα ηϊα αυτά αποδεκατίςτθκαν. Σο 2000 απζμεινε ςτο βουνό μόνο μια αγζλθ ζξι 
αλόγων. 

 


